



黄如论

(上接 08 版)

华侨之心,家国情怀

“我们都有一个家,名字叫中国。”作为华侨,“家国”两个字在黄如论心中重有千斤。“我是喝闽江之水长大的,无论走到什么地方,都不会忘记自己的祖国和家乡;祖国的繁荣强大是海外华侨的最大心愿。”黄如论认为,国家要强大,教育和科技是必由之路,科教兴则国兴。纵观黄如论的慈善捐款,教育和科技所占比例最高。教育方面,2003年,先后捐资3.3亿元兴建四年制本科大学福建江夏大学;2010年,捐资3亿元兴建河南省中原文化艺术学院;2013年捐资2亿元兴建清华大学艺术博物馆;捐建中国人民大学“如论讲堂”及商学院,设立国学基金和各类奖学金;捐建北京大学政府管理学院,设立教育经济学发展基金、奖助学金,成为北京大学个人出资支持力度最大的助学金项目。而由其捐建的各类中

学、小学之校舍与教学楼等则不计其数。为了助推福建科技的发展,2010年又向福建省政府捐资9亿元兴建福建省科技馆新馆,并亲自统筹指挥建设;2012年捐资1亿元成立中国科协安老基金。从这一个个项目,从这一串串数字,诠释了黄如论兴学报国、科技强国的民族情怀,任何人都能感受到他作为一名华侨对家乡和祖国的一份炽热的深情。

“山连海呀海连江
你是金凤凰 是山海的故乡
山连海呀海连江……”

黄如论曾经为家乡福建连江作词《海连江》歌曲。故乡的青青海湾,给予他的就是大江大海一般的情怀。作为华侨,他对家乡的热爱升华为对祖国的一片赤诚,家国情怀不断生长并激荡着他的胸怀,沸腾的血液流淌出以国为家,爱国如家的深厚情感。

家族传承,爱心永恒

“葱汤麦饭两相宜,葱补丹

田麦疗饥。莫谓此中滋味薄,前村还有未炊时。”这篇由宋代名儒朱熹的葱汤麦饭诗,因其言辞质朴无华和胸怀天下苍生而名传千载。少有人知的是,这段词章,是朱熹在宋代大儒朱熹弟子黄榦家中所写。朱熹深爱黄榦“志坚思苦”的大才,将仲女许配给他。一日,来到女儿家中,彼时女婿黄口出门在外。因家中贫困,女儿以葱为汤,以麦为饭招待父亲,因餐食简薄面带惭色,朱熹见状,便挥毫写下这篇“葱汤麦饭”,意在安慰女儿,亦鼓励女婿当心怀民间疾苦。黄榦回家后便将这首诗贴在壁间当作座右铭。黄榦,便是黄如论先祖,黄氏家族祖祖辈辈承袭家风,源远流长。黄如论善济家国,身体力行,长子黄涛在这样家风的浸润之下,耳濡目染,追随父辈热爱公益、丹心报国。

黄涛作为世纪金源集团总裁,工作极为繁忙,但始终身体力行、热心各类公益活动。他积极参与福建省光彩事业,捐资

1000万元资助福建省精准扶贫,推动“光彩·助推贫困学生创业行动”“同心·海西春雨光彩助学行动”“百企帮百村”等各项光彩事业活动。捐款资助文化建设,参加《闽商发展史》首发式、《闽都文化》研讨会等,助推民族文化的传承与创新。黄涛还应邀担任北京大学教育基金会理事、中国人民大学教育基金会名誉理事,为学校发展奔走尽力;在繁忙的工作中还受聘担任北京大学“燕园领航”导师,亲自指导家庭经济困难的北大学子,拓展视野,规划人生发展。积极借力互联网推进公益事业,与中国儿童少年基金会合作,组织全集团参与腾讯9.9公益日活动。其爱心与情怀,可谓见微知著,睹始知终。

作为“善二代”,黄涛已经不能满足于慈善捐款、仗义疏财,开始着眼于建立家族慈善组织与制度,推动形成科学的慈善观,传达专业、创新、生态的慈善公益理念。为了能够持续有效地在慈善公益领域发挥作用,开始探索用家族财富成立家族慈善基金会,建立完善的慈善制度,聘请专业人员,用制度激励与保

障,将财富用到最需要帮助的群体中去。他认为:“要做好慈善公益,就如商业运营一样,一定是专业的、科学的,要用专业的人做专业的事,才能最大发挥财富慈善的作用。”为了发挥爱心的作用,让企业内部更多的人走进慈善,黄涛在世纪金源内部启动了一项公益活动,个人出资每年都集团百家公司内部考上大学的经济困难员工子女,资助奖助学金每人每年6000元,邀请学生假期自愿到公司带薪实习增长才干;提倡每家公司每年都要组织一次慈善活动,将慈善公益精神传递更多的人。

黄如论、黄涛父子领导的世纪金源集团在中国的发展一直与慈善形影不离,其父子也多次一起排在中国慈善榜榜首,受到社会各界的赞誉。对于财富,黄如论曾如是说:“金钱只是一个符号,再多的钱也是一样,更大的价值在于人生抱负的情怀。国家兴亡,匹夫有责。一个人成功了,就要更关心国家的发展,关心民族的未来。”而令他最为欣慰的是,慈善与报国,继承有人,发扬光大。



黄如论向汶川地震灾区捐赠

档案 PROFILE

黄如论,菲律宾知名华侨企业家,古道热肠、情重桑梓。长子黄涛在家风的浸润之下,耳濡目染,追随父辈热爱公益、丹心报国。世纪金源至今慈善捐赠累计高达60亿元人民币,慈善项目近1000项,慈善范围覆盖扶贫、医疗、教育、助学、科技、文化、敬老、助孤、残疾救助、新农村建设、环境生态、体育运动等诸多领域,几乎惠及全国各个省份。



中国人民大学如论讲堂